

# 珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室



## 【禁毒动态】



### 上海市禁毒委召开 加强禁毒社会工作座谈会

上海市禁毒委召开加强禁毒社会工作座谈会，听取了市自强社会服务总社的工作汇报，并就进一步加强禁毒社会工作进行了研讨。会议要求，禁毒社会工作要始终坚持“政府主导推动、社团自主运作、社会各方参与”的总体思路，强化禁毒社会工作的专业发展方向，并建议政府要进一步加大禁毒社会工作的保障力度，广泛动员社会力量的参与。据悉，2003年本市成立自强社会服务总社，采用政府购买服务的方式，引入社会资源开展禁毒工作。10年来，自强服务总社秉承“关爱、乐助、自强”的专业服务理念，深入社区开展戒毒帮教工作，在帮助吸毒人员戒除毒瘾、回归社会等方面取得显著成效。在自强社工的帮助下，有近6400余人毒品戒断3年以上，占总服务对象对象的32%。推荐服务对象就业1619人，累计推荐就业1.3万余人，就业率达到了56.7%。

## 崇明县召开 2013 年禁毒工作大会 对今年禁毒重点工作进行全面部署

日前，崇明县禁毒委组织召开该县2013年禁毒工作大会。汇总分析贯彻落实市禁毒委全体(扩大)会议精神情况，分析研判辖区毒情形势，认真查找工作薄弱环节，深入部署推进崇明年度禁毒重点工作。为切实提升“禁毒预防、禁毒执法、禁吸戒毒”工作成效，该县还组织召开了专题会议。

崇明县委常委、县委政法委书记、县禁毒委主任梅云平同志着重提出了做好今年重点工作的五点要求：一是要从机制上加大督查力度，建立相应的督查小组，列出专项工作和督查重点，进一步建立和完善工作督查、抽查长效机制，促进工作落实；二是要针对吸毒人员呈低龄化发展的态势，积极联动相关成员单位，进一步加强青少年毒品预防为重点的宣传教育工作；三是要切实解决

做好就业安置等社区禁吸戒毒中的热难点问题，有效加强吸毒人员的社区帮教管控；四是要进一步加强基础设施建设，有效整合各方资源，深入推进禁毒宣传阵地建设；五是要不断强化禁毒宣传工作，各成员单位要加强协作联动，将禁毒宣传工作与政法、综治宣传工作有机结合，形成合力，进一步扩大禁毒宣传工作领域和覆盖面。

梅云平提出，首先要正确看待崇明禁毒

工作所面临的形势，在正确看待去年禁毒工作所取得的优异成绩的同时，也要正确看待面临的毒情形势，全县吸毒人数逐年攀升、人户分离吸毒人员管控难、低龄化吸毒群体扩大蔓延等现状，需高度关注。还要正确看待工作中的不足和问题。其次，要狠抓年度重点工作的推进落实，克服麻痹思想和畏难情绪，将禁毒工作作为党委政府的一项重要任务，重点在禁毒工作机制建设、青少年毒品预防教育、吸毒人员动态管控、创建禁毒宣传阵地以及强化毒品违法犯罪打击等五个方面狠抓工作。此外，要强化完善禁毒工作的服务保障，在落实禁毒工作各级责任制、发挥县镇两级禁毒委员会成员单位职能作用、加强基层基础工作、关心重视队伍建设、拓展思路创新工作机制模式等五个方面下功夫，推动禁毒工作的深入开展。 沈建涛

## 【禁毒动态】

### 静安区禁毒宣传进党校

为增强广大党员干部的识毒防毒能力，深入开展禁毒活动，日前，静安区委党校将禁毒宣传教育作为党课内容，组织了区第十八期处级干部进修班的全体同志观看禁毒资料片《与死神共舞》，并就如何做好禁毒工作展开讨论。《与死神共舞》是由公安部禁毒局摄制的禁毒警示教育记录片，主要讲述了合成毒品对社会及吸毒人员的严重危害。片中有许多监控录像拍摄下的画面，反映了吸食新型合成毒品的人员产生幻觉而自残自杀等场景。干部们纷纷表示，要主动增强表率意识、标杆意识，把禁毒工作摆到更加重要的位置，切实予以抓紧、抓实、抓好，为构建和谐社会，打造国际静安创造良好的社会环境。 管若华

### 嘉定区南翔镇 组织参观禁毒科普馆

为进一步加深禁毒志愿者对毒品及其严重危害的直观认识，提升志愿者禁毒工作的业务能力，近日，南翔镇禁毒社工组织包括禁毒讲师团在内的禁毒志愿者参观了上海市禁毒科普教育馆。在讲解员的指引下，志愿者们认真观看了每一部分的内容，对于感兴趣或不太了解的地方进行了积极的讨论，对于数字媒体、互动参与等模块，大家也饶有兴致地进行了视觉、听觉和触觉体验。通过参观，更加直观地感受到了毒品害人害己的“威力”，大家纷纷表示这样的活动很有意义，在以后的志愿服务活动中，一定会加入自己的这些参观感受，传达给宣传受众，让大家深刻理解“远离毒品，珍爱生命”的含义。 黄芳

### 浦东新区花木街道 积极开展狱内帮教工作

近日，浦东新区花木司法所组织到青浦监狱、上海市第三强制隔离戒毒所开展狱内帮教工作。工作人员从此次入所帮教的目的开始，与帮教对象进行了耐心细致的交流，希望他们在所内能听从管教民警的教导，遵守各项规章制度，好好工作、学习，争取提前出所，早日回归社会，回归家庭，重新开始健康的生活。通过沟通，帮教对象向工作人员表达了对所犯罪行的悔过，并表达了改过自新的决心。此次狱内帮教活动工作人员还向每位对象赠送了两本书籍，希望他们通过学习《论语》以及练习《增广贤文》字帖，修身养性，感悟人生。帮教对象拿到书后，表示了感谢，决心好好学习，好好做人，争取早日回归社会。 花萱

## 【讲述·有一种力量叫悔改】

# 挽救一个人就能救一个家

□李方方

生命之花是美丽的，然而罂粟花的鲜艳美丽却蕴藏着罪恶。生命的花朵，一旦受到毒花的引诱和侵入，就会凋零、坠落，甚至枯萎死亡。可恶的毒品，让多少家庭失去欢颜；青春的沉沦，让美好的生活黯然……

### ●回首忆往事

服务对象小乙，出生在一个普通的家庭，父母在她很小的时候就离异，小乙跟随父亲和爷爷奶奶一起生活。之后，父亲再婚，不久小乙多了一个弟弟。尽管爷爷奶奶对小乙呵护备至，极为宠爱。可这些并不能填补她心灵上的缺憾。也正是因为这样，小乙从小就自卑，很要强也很孤僻。小乙始终觉得她是一个多余的人。日子一天天过去，小乙平安地度过了她的童年。父母离异对小乙的影响是显而易见的。进入青春期后，小乙开始变得叛逆，不服管教，慢慢地就无心学业，小乙初中未毕业就结束了学生生涯，踏上社会，结交了一群不良的朋友，学会了抽烟喝酒，经常出入各种娱乐场所。甚至到了夜不归宿的地步。为此，父母并不是没有劝诫过她，父亲谆谆善诱教导她，连亲生母亲也常来提醒督促她。可是，正值叛逆期的小乙又怎么会听进来自家人的忠告，越是被劝，她就越发与“朋友”们打得火热。

### ●好奇作祟误入歧途

那是一次偶然的机会改变了小乙的人生。一次朋友聚会时，小乙第一次接触“冰”，看到朋友们用一些矿泉水瓶和一些吸管吸食，很好玩也感觉他们相当享受，朋友让小乙也试试，说这叫“溜冰”，不会上瘾的，小乙大胆的尝试了，刚开始时，在感觉刺激之余，还有些脑胀、疲倦甚至恶心。但过了几天，小乙发现没有什么不适，就对“溜冰”有所依恋了，吸食之后的那一刻小乙感觉我就是世界上最幸福、最快乐的人，一切的烦恼和不如意都抛到了九霄云外。从此以后小乙一切的希望就像过往烟云，沉迷在毒品中不能自拔。每每感到内心空虚，心中苦闷时，竟会不由自主想到了毒品，而且不吸就极为难受。小乙知道毒品已成瘾，当初非常害怕，常暗下决心戒毒。可每次毒瘾发作时，那种蚂蚁钻心般的感觉让小乙欲罢不能，像丢了魂似地找毒品。

### ●女儿堕落 父母不放手

吸毒让原本貌美如花的小乙变得萎靡不振，憔悴不堪，整天无精打采的。起初小乙不敢跟家里讲，白天继续在外面闲逛，晚上等家人睡了才回家，以各种理由搪塞家人的询问，成天过着提心吊胆的日

子。但纸终究包不住火，得知真相的爸爸一气之下硬是把小乙关在家里不许外出。看着爸爸日渐憔悴，惭愧、自责涌上心头，于是小乙痛下决心戒毒。可没过几天小乙就忍受不了身体的不适，千方百计想要溜出家门，竟不顾家人的阻拦和哀求，从楼上跳了下去，造成小腿骨折，在家里休养了三个月。在这三个月中，家人对小乙无微不至的关怀使小乙内心愧疚不已，爸爸语重心长的对小乙说：“过去的就当过去了，只要你不碰毒品，你还是我的乖女儿。”那一刻小乙哭了，恨自己怎么会这么无情。可毒瘾来时，又不顾一切抛下所有曾经许下的诺言，终日在谎言和欺骗中，在戒与吸之间痛苦抉择中过日子。后来在一次吸毒中小乙被公安机关查获，在强制隔离戒毒所里面度过了2年。

### ●社会关爱 唤回迷途女

在所里，社工经常与小乙进行书信联系，鼓励她要对自己有信心，勇敢面对现实，再大的困难都能跨过去。出所当天社工和小乙的家人早早的来到戒毒所门口。社工初次与小乙见面，眼前的是一个个子高高、长相清秀的小姑娘，大大的眼睛中透出几分灵气，细白的皮肤让人感觉她没有经历过多少风雨，而其实小乙在社会上已经混迹有些年了。按后来小乙所说，十

几岁就出来混社会，已经算是老江湖了。当小乙痛哭流涕地诉说她的吸毒史与戒毒史时，社工发现了她有改好的愿望，便马上运用心理支持的方法及时加以鼓励，并预想到她今后的生活道路会碰到很多困难，引导她要正确面对社会，正确接纳自己，克服自卑，增强自信，重新做人。通过社工及时的心理疏导，小乙的心态变得平和了，表示自己会以积极乐观的态度面对现实，调整心态，重新树立生活的信心和勇气。

在社工的陪同下，小乙到应聘单位面试，终于凭借着一种亲和力被一家大服装公司录取为专卖店营业员。但后来，小乙因为害怕政审，在自卑心理的作用下无论如何也不肯和单位签约。

在这紧要关头，社工多次上门和小乙谈心，让她看清了不能放弃来之不易的工作，引导她要正确面对生活道路上碰到的困难。由于社工适时搬走了小乙心中的大石头，小乙终于顺利地成为了公司的正式员工。

看到小乙为自己、为父母努力工作，她父亲的脸上终于开始有了笑容。真是应验了一句话：挽救一个人，就是挽救一个家庭。她往后的日子里最艰巨的是挑战毒品的诱惑，是胜是负？无法预料。留给她什么？留给年轻的朋友们什么？我们不得不思考，不得不为毒品困扰下的吸毒者感到悲哀。

“手把青秧插满田，低头便见水中天，心地清净方为道，退步原来是向前”，错了一次不能再错第二次了，让我们一起为明天加油，喝彩！（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工）